

门诊病历何时“一本通”?

本报记者 许君丽



超五成患者 就医前买新病历

“每次看病都是直接去医院挂号就诊,一般不是什么大病,也不会带着以前的病历,不如买个新本赶紧看完病。”近日,市民许女士向记者展示了自己这几年在威海不同医院看病的病历本,前前后后有五六本,有的还是同一家医院的,每一本都是看一个病。她告诉记者,这几年,因为经常戴耳机听歌,耳朵经常发炎,她先后在威海市几个医院都看过门诊,每次都是开点药水回家滴,也就没注意专门带着门诊病历,这几天稍微一整理,不算家里的,光办公室里就放了好几本。

和许女士的情况一样,威海不少市民都是就诊前现买门诊病历。记者从威海市解放军第四零四中心医院了解到,每天超过五成的市民挂号时都要买门诊病历,除了一些大病患者,坚持用一个病历本的患者很少。这样的情况,在威海市其他医院也很普遍。

一家医院一本病历

记者采访了解到,目前,威海

市现行的门诊病历,也叫医疗手册,上面详细记录了患者的就诊时间、现病史、过去病史、基本查体情况、有无药物过敏史、治疗用药情况等信息,对医生掌握病人病情有很大帮助。但实际上,很多市民对门诊病历并不是很重视,加上威海各大医院都有自己的门诊病历,超过五成的患者是每次问诊现买现用,门诊病历往往被当成一次性用品,非常不利于医生全面、准确地了解患者的基本情况。实现门诊病历“一本通”,成为不少威海市民呼声。

市现行的门诊病历是各家医院自行印制,大小不一,纸质不同,格式相异,而且当患者在不同医院就诊时,需要购买不同医院的门诊病历,这样一来,一个患者在不同医院问诊,往往手中会积攒很多不同的病历。荣成市民邓先生是个“老病号”了,前几年因为车祸,加上有糖尿病,这几年他经常到医院问诊,后来跟着儿子到威海养老,又先后看了好几家医院,对于每次转院都要买一本门诊病历,向医生叙述自己的病史,做一些所谓的常规检查,他烦不胜烦。“要是有一本病历全市通用就好了。”邓先生说。

威海市立二院妇二科主任医师刘引串说,目前孕妇孕期检查的《母婴保健手册》就是全省通用的,门诊病历如能实现一本通,对医生了解病情有很大帮助。希望威海市医疗机构使用统一的门诊病历。如由威海市卫生局统一印制配送,分配给各医疗机构,患者持该病历可在威海市任何医疗机构就诊时使用。

卫生部门:

暂未考虑统一医院病历

记者从威海市卫生局了解



▲为治疗耳朵发炎,市民许女士看了威海大小医院,攒下不少病历。
本报记者 王震 摄

到,目前,威海市各大医院的病历都是自己印制,局里尚没有打算统一全市医院的门诊病历。但为了方便医生了解患者病史,如今,威海市社区门诊都建立了电子病历,肝功、血常规等二十多个临床检验项目实行临床检验结果“一单通”,一定程度上减少了患者到不同医院重复检查等问题。

威海市卫生局的工作人员告诉记者,实行门诊病历“一本通”

的想法很好,具体能否操作,如何操作还需要做详细考虑。为了方便市民就医,做到医疗信息共享,今年,威海市计划在部分医院试点使用居民健康卡。居民健康卡将集社保卡、新农合一卡通、医疗机构就诊卡于一身,记录一个人从生到死的所有医疗信息,从而实现居民与医疗机构之间、医疗机构相互之间、医疗机构与公共服务等相关部门之间信息共享。

相关链接

广东省:一本病历看遍医院

2010年11月4日,广东省卫生厅下发了《关于全省推行“门(急)诊病历一本通”工作的通知》,发布了广东省通用病历的模板,要求从2010年12月1日起,在全省各级各类医疗机构通用新的《广东省医疗机构门(急)诊通用病历》。新版通用病历的封面与一般的医院病历差不多,主要差别在于封面没有标上医院名字,而是“广东省医疗机构门(急)诊通用病历”,并注明“本病历全省通用,注意保存,复诊带回”。患者需填写姓名、性别、出生日期、民族、婚姻、工作单位、职业、通信地址、联系电话,以及既往病史、药物过敏史、医保号等个人信息。

青岛:花一元可获“一本通”

2010年12月1日起,青岛81家医院不再出售旧的病历书,全部换成新的病历“一本通”,市民只需要花一块钱,就可以拥有一本可以在81家医院通用的“一本通”。随着病历本通用,病历成了一个医院相互对比的平台,医生的字迹也成了医院的门面,青岛各大医院要求医生规范书写,拒绝潦草的“天书”出现在新版病历本上。